

大理市干部群众社会各界收听收看江泽民同志追悼大会

(上接第一版)

江泽民同志曾于1999年5月莅临大理，亲笔题词“大理三月好风光”，他和蔼可亲、平易近人的形象深深烙印在大理人民心中。

下关街道妇联专职副主席袁黎娟说：“1999年5月，江泽民同志莅临大理，为大理题词‘大理三月好风光’。我们深切缅怀江泽民同志，在新时代新征程上，我们要切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，为把大理建设成为‘美丽湖区、公园城市’而努力奋斗。”

时任“大运号”轮机长的李志仁说：“我深切缅怀江泽民同志。在今后的工作中，我将认真学习党的理论，把工作做细做实做好。”

苍山饭店工作人员陈亚波说：“江泽民同志提出‘西部大开发’战略构想，为西部省份快速发展打开新局面，使民生得到极大改善，饱含了党中央对少数民族地区的关心和支持，我们深切缅怀江泽民同志。”

大理著名书法家、资深摄影家张家中说：“1999年5月3日，江泽民同志带着党中央、国务院对大理320万各族人民的亲切关怀莅临大理。当听到江泽民同志逝世的消息后，我心情很沉重。我将化悲痛为力量，做好本职工作，教育好子女，为社会作出积极贡献。”

本报记者 摄影报道



人人都是大理主人 个个都是大理形象

(上接第一版)

我们缅怀江泽民同志的优秀品格和高尚风范。江泽民同志目光远大、审时度势，总是从中国和世界发展大势、从党和国家工作全局出发观察和思考问题，不断推进理论创新和其他各方面创新相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，勇于进行理论探索和创新，在关键时时刻具有作出果敢决策的非凡胆略和进行理论创新的巨大勇气。江泽民同志尊重实践、与时俱进，总是紧紧把握时代发展脉搏和契机，坚持从党和人民生活的实践出发总结经验、寻找路子，脚踏实地而又开拓进取推进党和国家各项工作。江泽民同志尊重群众、关心群众，总是高度关注人民群众安危冷暖，依据最广大人民根本利益来检验和推动工作。江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们前进。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，中国共产党人接续奋斗，我国实现了从生产力相对落后的状况到经济总量跃居世界第二的历史性突破，实现了人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，开创了中国特色社会主义新时代，全面建成小康社会如期实现，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。前进道路上，全党全军全国各族人民要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

敬爱的江泽民同志永垂不朽！
新华社北京12月5日电
(转载自12月6日《云南日报》)

漾濞：灾后重建感党恩 屡结硕果勇向前

2021年5月21日，漾濞县发生6.4级地震。地震发生后，漾濞县迅速开展灾后恢复重建工作，跑出了“恢复重建加速度”，交出了群众满意的“恢复重建答卷”。

党的二十大报告指出：“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”

在漾濞县第一初级中学的多媒体教室，已有30年教龄的杨建弘正在向学生们宣传党的二十大精神，引导学生们争做党的二十大精神践行者和传播者。

杨建弘说：“我们非常重视学生的思政教育，在今后的教育教学中，将结合学生的认知和他们的生活实际，用通俗易懂的语言把党的二十大精神在学生中讲清、讲实、讲活，让党的二十大精神入脑、入心。”

如今的漾濞县第一初级中学属灾后重建，正加快建设高质量教育体系，培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。学生马凯睿说：“老师带领我们学习了党的二十大精神，作为新时代的学子，我们要走在基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”

走进苍山西镇金星新村安置点，一排排小楼房整齐排列，房顶的五星红旗迎风飘扬，路边的机械正在紧张作业。

大理市文学艺术界开展主题创作推动“学做”活动走深走实

为认真贯彻落实推进“两个革命”开展“学做”活动相关精神和部署要求，大理市文学艺术界围绕活动主题，在积极推动主题创作的同时，策划举办了一系列主题创作活动，派遣一批文艺家走进广大模范群体开展主题创作，推出系列作品，推动“学做”活动走深走实。

此次主题创作以学习贯彻党的二十大精神为主题，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力营造“讲道德、做好人”文明氛围，推进新时代文明实践主题活动深入开展，持续发挥道德模范、身边好人的典型引领作用。创作活动中，派遣的文艺家围绕全国第八届见义勇为道德模范范唐新华、云南省第八届诚实守信道德模范李珍、大理市第五届敬业奉献道德模范杨杰、云南省第八届敬业奉献道德模范张理南进行采访报道，段艳娟、李运等多位作家协会会员分别撰写了《采风作品》我心中有一道光——记大理市见义勇为英雄唐新华》《采风作品》走进诚实守信道德模范——李珍》《采风作品》用爱之光，点亮生命的希望——杨杰老师大凉山支教记》《采风作品》追忆云南省第八届敬业奉献道德模范张理南》等一系列作品，并在大理市文联微信公众号“苍洱文苑”、《大理》期刊先后刊发，受到了社会各界的好评。 阿颖杨

推进作风革命 效能革命
——学好身边人 做好当下事——

大理市市民基本文明行为 15 条		
1、不乱扔垃圾；	6、不大声喧哗；	11、不乱涂乱画；
2、不随地吐痰；	7、不到处遛狗；	12、不摘花踏草；
3、不硬闯红灯；	8、不随意吸烟；	13、不占道经营；
4、不乱穿马路；	9、不乱停车辆；	14、不赌博酗酒；
5、不抢道行车；	10、不插队抢座；	15、不讲粗脏话。

让群众过上更加幸福美好的生活 ——党的二十大精神进城乡社区综述

习近平总书记党的二十大报告中指出，必须坚持以发展保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

连日来，记者在一线调研采访时了解到，为深入推动党的二十大精神走进基层，各地城乡社区积极行动，把党的二十大精神和社区工作实际相结合，加强基层党组织建设，从社区群众最关切的事情着手，创新基层治理机制，努力让人民群众生活更幸福更美好。

携手共建党群“和融”新家园

冬日，太行山南麓，河南省新乡市裴寨村，平坦干净的马路，整齐排列的房屋让人眼前一亮。

近年来，正是靠着把党小组建在农、工、商等产业上，以党员的先进性引领产业高质量发展，这个曾经人均年收入不到千元的省级贫困村，已发展成为人均年收入超2万元的新型城镇化社区。

“火车跑得快，全靠车头带。”裴寨村党支部书记裴春亮说，认真学习了党的二十大精神，以党建引领推动乡村振兴的思路更加清晰。“基层党组织只要带领乡亲们听党话、跟党走，一件事接着一件事办，一年接着一年干，大力发展致富产业，就能推进农业农村现代化建设，共同创造美好生活。”

提高社区治理效能，更好服务人民群众，关键是加强党的领导。

近期，上海市虹口区的一些机关干部有了“新身份”——居民区党组织书记。

刘懿静是选派干部中的一员。走上嘉兴路街道天虹居民区党总支书记的新岗位，她组织开展了“两代表一委员”联系服务群众、党员代表座谈、居民代表恳谈等一系列面对面活动，深入了解群众需求，推进参与式规划，引导居民区各类组织、党员干部和居民同向发力，以“红色引擎”提升社区治理效能。

“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”“健全基层党组织领导的基层群众自治机制”“拓宽基层各类群众有序参与基层治理渠道”……推进以党建引领基层治理，党的二十大报告作出系列部署。

暖冬晌午，湖南省长沙市开福区清水塘社区的花园里，小板凳围成一圈，社区干部、党员代表、物业代表、居民志愿者齐聚一堂，“同心议事亭”开始了。

老旧小区提质改造、社区老年食堂选址开建……清水塘社区党委书记汤国清将话题抛出来，大家的话匣子纷纷打开，你一言我一语，纷纷提出自己的看法和建议。

在汤国清看来，做好党建引领、提升基层治理能力，让群众生活更满意、更舒心是社区工作者努力的方向。“接下来，我们将进一步学习好、落实好党的二十大精神，在党组织的带领下，进一步拓展群众参与社区治理的组织形式和渠道，打造人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体，共同缔造美好生活。”她说。

着力描绘民心“和暖”新图景

“深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题”，党的二十大报告中对民生工作的安排部署，说到了社区工作者的心坎上。

“冷书记，我老伴过世了，儿子周末才能回来。我这边没有人，腿脚不便不好做饭，你看咋能给解决一下？”

走访社情民意的时候，社区老人提出的困难，让山东省烟台芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记冷晓燕非常在意。她将这一情况写进民情日记，并由此萌生了建立一座专为老年人服务的老年食堂的想法。

经过多方走访调查，争取到社区居民的同意，加上6名社区志愿者的帮衬，“壹家饭堂”很快建立起来。开业第一天，17名老人前来就餐，纷纷称赞社区有想法、敢尝试、做得好。如今，饭堂饭菜的口味越来越好，前来就餐的老人也越来越多。

10年来，通过走访社区群众，了解他们的急难愁盼，冷晓燕累计记录了3万多条社区群众反映的意见建议，记满了22本笔记本。

“老人身体不好、孩子需要照顾、房屋需要改造、设备需要调整……这些事看起来小，却是群众心中的大事。知道群众在想什么、在看什么、在要什么，才能决定我们以后做什么。”冷晓燕说，面对新时代社区工作的新形势、新期盼、新挑战，社区工作者将以党的二十大精神为指引，以改善社区民生和激发社区活力为目标，持续为社区幸福生活发光发热、添砖加瓦。

社区虽小，却连着千家万户。

“紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”“健全基本公共服务体系，提高公共服务水平”……党的二十大报告中，增进民生福祉是贯穿始终的主线。

切实把群众大大小小的事办好，才能把社区建设成人民群众的幸福家园。

在山西，长治市潞州区正在带领社区进一步开展老旧小区改造，更多小区将迎来充电桩、老年助餐点、快递柜等便民设施；在湖南，株洲市在各社区探索建成20余个健康驿站的基础上，围绕“大健康”开展健康教育、慢病管理等个性化服务，解决老年人看病难问题；在河北，灵寿县各个社区持续推进园林绿化、社区美化工程，擦亮生态“金招牌”，让社区生活环境更美、群众生活更舒心。国家发改委驻灵寿县挂职干部工作组领队、副县长贺婷表示，落实好党的

云南省大理白族自治州大理历史文化名城保护条例

第二条 大理历史文化名城(以下简称名城)的规划、保护、管理、利用等活动适用本条例。

名城保护涉及文物的，应当执行文物保护法律法规的规定；涉及风景名胜、自然保护区、苍山、洱海、洱海海西、非物质文化遗产等，还应当执行有关法律法规的规定。

第三条 名城保护范围主要包括：(一)大理古城；(二)喜洲古镇、龙尾关历史文化街区；(三)双廊历史文化名镇、周城历史文化名村；(四)崇圣寺三塔、太和城遗址(含南诏德化碑)、元世祖平云南碑等市级以上文物保护单位以及历史建筑的保护范围和建设控制地带；(五)大理风景名胜区内苍山洱海风景区在大理市(以下简称市)行政区域内的范围。(待续)

